

高2022级一诊历史参考答案及评分意见

一、选择题：包括16小题，每小题3分，共48分。

1—5 DCADA 6—10 BDBCA 11—15 DCABA 16 C

二、非选择题：包括3小题，17题25分，18题12分，19题15分，共52分。

17. (25分)

(1) (10分)

相似之处：

两都地域选址相似：都位于北方地区；依水依山而建，洛阳城依洛水、邙山而建，元大都则依燕山而建，将高粱河、金水河引入城中。

两都平面形状相似：宫城独立，形成城中之城格局；都体现中轴对称，重要建筑以中轴对称（洛阳中轴线开始出现，元大都明确体现中轴对称原则）。

两都功能结构相似：洛阳宫殿区、居民区、商业区有较明确分区，元大都功能分区更为规整；都设有官方教育机构；都有宗庙和祭祀场所；都建有城墙、护城河等防御设施。

两城道路系统相似：都是棋盘方格式道路布局，大都城更加规整。

（任答一方面2分，共4分。其他言之成理酌情给分）

原因：

政治因素：两个都城的选址都适应控制全国的统治需要；中央集权和国家统一为都城建设提供政治保障；中轴对称、皇宫居中体现皇权至上理念；相应中央机构设立体现政治制度的逐步完备。

经济因素：农业文明的发展为都城建设提供物质基础；商品经济的发展促进城市经济职能的发展。

技术因素：水利技术的发展，推动了水渠、运河等交通网络的建设。

军事因素：因地制宜，利用地理优势保卫都城安全。

文化因素：宫城、社稷、宗庙等建筑是古代传统社会等级、重农思想、宗法观念、华夏认同的集中体现；儒学正统地位的确立和巩固；政府对教育的重视等。

环境因素：农耕文明和发展对河流的依赖；都城选址需要水源丰富、地理位置重要。

（政治、经济因素各2分；其他任答一方面2分；共6分。其他言之成理酌情给分）

(2) (11分)

时代特征的表现：

政治特征的表现：元大都名称由来，折射出多种文明的汇集；皇都规划模式，体现蒙古统治者对唐宋政治的继承发展；中轴对称布局更加鲜明，凸显大一统王朝皇权至上理念；警巡二院作为京城治安机构，表明城市治理进一步规范。

经济特征的表现：倒钞库的出现，印证货币的大量发行，说明元代商品经济进一步发展；大运河与海运结合的供给体系，体现了经济重心已完成南移。

思想文化特征的表现：寺庙、孔庙、城隍庙的并存，彰显统治者兼容并包的文化政策。

世界大国特征的表现：元大都汇聚欧亚商人、学者、使节，展现了国际大都市形象。

（任答一方面2分，共6分。其他言之成理酌情给分）

影响：

政治影响：有利于统一多民族国家巩固发展；建都北方有效加强了对北方的控制。

经济影响：大运河将南方赋税钱粮运入大都，有效控制了南方经济发达地区。

文化影响：统治者兼容并包的文化政策，有利于优秀传统文化的多元并存发展。

都城建设影响：元都规划有序、设施健全，为明清乃至今天都市的营建规划奠定了基础。

（任答一方面2分，两方面4分，三方面5分，共5分。其他言之成理酌情给分）

(3) (4分) 价值:

史学研究的价值: 分析都城空间布局, 为研究古代王朝治国理念、政治经济文化制度提供史料证据; 可用于研究中国古代政治格局、南北经济格局、文化传承的进程, 有助于认识古代中国的历史脉络;

研究民族发展的价值: 历代都城布局反映了民族交流交融的历史趋势, 为认识统一多民族国家的发展、筑牢中华民族命运共同体意识提供了历史依据;

文化遗产保护的价值: 分析古都布局, 有助于各历史时期文化遗产的保护和传承;

研究建筑艺术的价值: 古代都城规划、建设, 对今天城市规划、建筑具有借鉴意义;

(开放性试题任答一方面2分, 两点4分, 共4分。其他言之成理酌情给分)

18. (12分)

示例一:

成就: 一五计划的超额完成促进区域均衡发展

评析: 1953年至1957年一五计划促进区域均衡发展。新中国成立初期, 我国工业布局主要集中在东部沿海、东北等地区, 西北和西南地区相关滞后, 为进一步巩固新生政权, 推进国家的工业化战略, 1953年中国开始实施第一个五年计划。一五计划期间, 为借鉴和引进苏联的技术, 利用东北地区原有工业基础, 推动中西部发展, 改变近代以来工业布局不合理的局面, 国家将投资重点放在了东北地区和中西部地区。在此基础上, 一五计划取得了巨大成就, 长春一汽、沈阳飞机制造厂、武汉长江大桥、宝成铁路、青藏公路等重大项目在这一时期完成。一五计划的提前完成, 我国开始改变了工业落后的面貌, 为社会主义工业化奠定初步基础, 也促进了东北、中西部地区经济发展, 一定程度上改变了近代以来经济发展不平衡的状况, 推动了区域均衡发展。

示例二:

成就: 三线建设推动中西部工业化发展。

评析: 20世纪60-70年代, 国家三线建设促进了大西南和大西北的经济发展。20世纪60年代, 中苏关系恶化威胁中国北方地区安全, 美国继续采取遏制中国的政策, 并且加大了对中国东南沿海地区的威胁; 我国原有科研和工业项目多集中在东部沿海和东北地区, 不利于备战。从60年代开始, 国家将经济和国防建设重点放在了大西南和大西北地区, 开展了一场以战备为导向的大规模国防、科技、工业和交通基本设施建设。取得了如四川西昌卫星发射基地、贵昆和成昆铁路干线建设等一系列成就。三线建设进一步改善了工业布局, 推动了中西部落后地区的经济社会发展, 提升了国家科技水平与综合国力, 为区域协调发展奠定了坚实的基础。

19. (15分)

(1) (8分)

变化:

社会地位方面: 从政府不承认到政府默认, 成为合法组织;

组织结构方面: 从民间自发结社到官方改革为基层常设组织;

功能职责方面: 从单纯看青职能演变为担负乡村公共事务的综合自治职能;

社会影响方面: 在地方基层治理中的影响逐渐扩大, 成为连接政府与村民的重要桥梁。

(任答一方面2分, 共8分。其他言之成理酌情给分)

(2) (7分)

积极作用:

生产保护方面: 组织村民互助看守庄稼, 保护促进农业生产的发展;

社会治理方面: 后期承担了公共事务管理职责, 一定程度弥补了国家乡村基层治理的不足;

社会稳定方面: 发挥着社会协调、村民凝聚作用, 有利于华北乡村的社会稳定;

文化传承方面: 组织祭祀办学教化民众等, 有利于华北乡村文化民俗传统的传承;

局限性: 存在组织松散, 易滋事端, 监管难度大、缺乏制度规范等缺陷。

(积极作用任答一方面2分, 两点5分; 局限性2分。其他言之成理酌情给分)